Aufgabe 1:

Sport|feld

In einem leicht hiigeligen, bach-durchflos-
senen Landschaftsschutzgebiet soll zur
Erholung und Erquickung der Menschen
ein Feld angelegt werden, auf dem sich die
PC- gekriimmten Korper mit natdrlicher
Leichtigkeit und Anmut strecken, dehnen
und erfrischen kdnnen - gemeint ist die be-
kémmliche Seite des Sports.

In dem beschriebenen Gebiet wird ein Sport-
feld gesucht, durch das kein Bach fliet und
bei dem zum Einebnen nur wenig Erde be-
wegt werden muf.

Und wieder mug sich ein Riicken vor dem
PC kriimmen, um ein geeignetes rechtecki-
ges Sportfeld ausfindig zu machen. Eine
Karte des Landschaftsschutzgebietes liegt
vor, die ein Raster von 1 Quadratmeter tragt
und zu jedem Rasterquadrat zwei Daten
enthalt, die sich gegebenenfalls auch
berechnen lassen:

B von einem Bach durchflossen
oder beriihrt (ja/nein)

H  durchschnittliche Hohe tiber NN
in Meter

Es soll anhand der Daten auf der Karte das
groRte rechteckige Sportfeld gesucht wer-
den, das von dem Bach nicht beriihrt oder
durchflossen wird und in dem der Hohen-
unterschied nicht mehr als 1 Meter betragt.

Schreibe dazu ein Programm.

Benutze zunachst folgendes Testgebiet:
Das zur Verfigung stehende Landschafts-
schutzgebiet sei 50m *50m grof. Die linke
untere Ecke habe die Koordinaten
(xy)=(0,0).
Der Bach werde durch die Schaubilder der
beiden folgenden Funktionen f und g einge-
schlossen:

f(x) =- (x/9)* + 55

g(x)=-(x/9) +45

(fiir 0 < x < 50)

Die durchschnittliche Hohe H (in Metern)
jedes Rasterquadrats mit der linken unteren
Ecke (x,y) berechne sich aus der Formel:

2. ¢-(((x-10)/25)* + (y/25))

(Wenn Du die e-Funktion nicht kennst, fra-
ge Deine Mathematiklehrerin / Deinen
Mathematiklehrer danach.)

Wende das Programm auf ein selbstdefinier-
tes Testgebiet an. Das Testgebiet muf3 Du
nicht durch eine Funktion beschreiben, so
wie es oben geschehen ist.

Aufgabe 2:

In der Walpurgisnacht geliistet es die Hexe
Rumpumpel nach ihrer bekannt kostlichen
Schokolade. Leider hat sie davon nur noch
ein paar Krimel tibrig; aber sie hat ja ihre
seltsame Schokoladenmaschine, und mit ein
biBchen Gliick liefert diese ihr jede Menge
Schokolade:

In die Trichter A bis E mu8 man entweder
Schlangengift oder Schokolade schiitten,
aber nur zu oft liefert die Maschine leider
bloR Schlangengift. Nur bei einer bestimm-
ten Verteilung von Schlangengift und Scho-
kolade in die Trichter liefert die Maschine die
begehrte Schokolade. Daf sie im allgemei-
nen nur Schlangengift ausspuckt, liegt dar-
an, daR in ihr an bestimmten Stellen Kobol-
de ihr Unwesen treiben.

Von diesen gibt es drei Sorten: Die blauen
Kobolde sind von schlichtem Gemiit: FlieRt
solch einem Kobold von oben Schlangengift
2zu, so macht er daraus Schokolade und gibt
sie nach unten weiter. Entsprechend ver-
wandelt er Schokolade in Schlangengift.
Die roten Kobolde arbeiten schon raffinier-
ter: Jeder rote Kobold fangt in jeder Hand
Schlangengift oder Schokolade auf. Aber
nur, wenn er gleichzeitig in beiden Handen
Schlangengift auffangt, gibt er auch Schlan-
gengift ab, in allen anderen denkbaren Fal-
len produziert er Schokolade.

Die gelben Kobolde sind da anspruchsvol-
ler: Dann und nur dann, wenn ein gelber
Kobold in jeder seiner Hande von oben
Schokolade auffangt, gibt er Schokolade
ab, sonst nur Schlangengift.

Wo sich welche Kobolde in der Maschine
eingenistet haben, kann man der folgenden
Zeichnung entnehmen.

Aufgabe:
» Welcher Trichter ist mit Schlangengift
bzw. Schokoladenkriimeln zu fiittern, damit
die Maschine die kostliche Schokolade lie-
fert?

» Beschreibe Deinen Losungsweg.




Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

farbung
In einem sechseckigen Feld von dicht
gepackten Kreisen sollen méglichst viele
Kreise gefarbt werden, allerdings so, da3

auf jeder zu einer Sechseckseite parallelen
Reihe hachstens ein Kreis eingefarbt ist.

Die Abbildung zeigt ein Feld mit Kantenlan-
ge 3 und einem rot eingefarbten Kreis. Die
gelben Kreise geben die Reihen an, auf die
der rote Kreis ausstrahlt. In diesen Reihen
kénnen also keine weiteren Kreise gefarbt
werden.

Aufgabe:

Schreibe ein Programm, welches die Kan-
tenléange des Feldes einliest und dazu die
maximale Anzahl der Kreise bestimmt und
einschlieBlich ihrer Position ausgibt, die

auf diesem Feld rot eingefarbt werden kon-
nen, ohne daR eine zu einer Sechseckseite
parallele Reihe mehr als einen roten Kreis
enthalt.

» Sende uns mindestens drei Beispiele mit
unterschiedlichen Kantenlangen.

Trivomino

Triomino ist eine Variante des Dominospiels
fir 2 bis 4 Personen, bei der mit dreieckigen
Steinen gespielt wird. In jeder Ecke eines
solchen Dreiecks stehen 0 bis 5 Punkte.

(0 Punkte werden durch eine leere Ecke dar-
gestellt.) Neue Dreiecke werden immer mit
einer Seite so an eine freie Seite eines schon
gelegten Dreiecks angelegt, daB die Punkt-
zahlen in zusammenstoenden Ecken tber-
einstimmen.

Es gibt fir jede Kombination von Punktzah-
len jeweils ein Dreieck, insgesamt 56 Stiick:

1. Steine mit dreimal der gleichen Punkt-
zahl (6 Stiick).

2. Steine mit 2 identischen Punktzahlen
und einer weiteren (6 mal je 5 Sttick).

3. Steine mit 3 verschiedenen Punktzah-
len. Dabei gibt es nur solche Steine, bei
denen die Punktzahlen ihrem Wert nach im
Uhrzeigersinn angeordnet sind
(10+6+3+1).

Beispiel:

gibt's gibt’s nicht

Der Computer soll Steine an die Spielerin-
nen und Spieler verteilen (7 bis 9, je nach
Anzahl Spieler), die gelegten Steine verwal-
ten und Uberpriifen, ob korrekt angelegt
wurde.

Uberlege Dir eine Datenstruktur, so daR die-
se Aufgaben geldst werden kdnnen.
Begriinde anhand der zu I6senden Aufga-
ben, warum Du diese Datenstruktur
gewahlt hast.

Pilock/band/

In einem ebenen Gelande sind Pfldcke ein-
gerammt. Die Pflécke haben gleiche Durch-
messer. Es soll ein geschlossenes Band um
diese Pflocke gespannt werden. Jeder Pflock
muB von dem Band bertihrt werden. Dabei
darf das Band selbst sich an keiner Stelle
bertihren oder tiberkreuzen - auch nicht an
einem Pflock.

Beispiel mit neun Pflocken:
Die Mittelpunkte der neun Pflécke haben in

dem ublichen rechtwinkligen Koordinaten-
system folgende Koordinaten:

@2 @4 36)
3503 (©6]4) @[6)
®2 13 529

Der Durchmesser der Pflécke betrage eine
Langeneinheit.

Dies ist eine von vielen Méglichkeiten, das
Band um die neun Pflocke zu spannen.

Schreibe ein Programm, das fir eine einzu-
gebende Pflockkonstellation eine mogliche
Reihenfolge ausgibt, in der das Band die
Pflécke beriihrt. Das Programm muB auBer-
dem angeben, welche Seite des Bandes
Jjeweils die Pflocke bertihrt.

» Wie sieht Deine Losung zu dem
Beispiel aus?

» Gib mindestens zwei weitere Beispiele
(veranderte Anzahl Pflocke, verénderte
Lage) mit den Ergebnissen Deines Pro-
gramms an und stelle sie in einer Graphik
dar. (Die Graphik kann auch handgezeich-
net sein.)
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